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Γιώργος Τσιάκαλος 

Ο λόγος των πανεπιστηµιακών και η ρητορεία της κυβέρνησης 

 

Οµιλία στην εκδήλωση που οργάνωσε η Σύγκλητος του Α.Π.Θ. στις 15 Οκτωβρίου 2003 µε 

αφορµή την αναστολή της λειτουργίας του Πανεπιστηµίου. ∆ηµοσιεύτηκε στο περιοδικό του 

Α.Π.Θ. πανεπιστηµιου πολη, τ. 12/2003. Περιλαµβάνεται στο βιβλίο Αντικατοπτρισµοί της 

ανθρώπινης κοινωνίας, σελ. 225-229. 

 

Πριν από 58 εβδοµάδες οι Πανεπιστηµιακοί της χώρας µας αποτολµήσαµε ένα 

εγχείρηµα που είχε ως περιεχόµενο, πρώτον, τον εκσυγχρονισµό της µορφής των 

διαπραγµατεύσεων µεταξύ εργαζοµένων και κράτους και, δεύτερο, τον 

εκσυγχρονισµό των πανεπιστηµιακών µισθολογίων. Πρόκειται για ένα εγχείρηµα του 

οποίου η επιτυχία δεν αφορά µόνο τους Πανεπιστηµιακούς. Αφορά ολόκληρη την 

κοινωνία.  

Υπενθυµίζω τα χαρακτηριστικά του για όσους και όσες δεν κατέγραψαν από την 

αρχή τη σηµασία και την ιδιαιτερότητά του. 

Η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση έθεσε πριν 58 εβδοµάδες ως κύριο στόχο στις 

διαπραγµατεύσεις µε την κυβέρνηση την κατάργηση του επιδοµατικού χαρακτήρα 

των µισθολογίων µας, και συµφώνησε, οι διαπραγµατεύσεις να γίνουν µέσω µιας 

επιτροπής που θα αποτελούνταν από εµπειρογνώµονες όλων των πλευρών.  

Έχοντας συναίσθηση της καινοτοµίας, η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση 

συµφώνησε να είναι ο Υπουργός Παιδείας εκείνος που θα ορίσει τη σύνθεση, θα 

καθορίσει τους όρους εντολής και θα θέσει τα χρονικά όρια της λειτουργίας της 

Επιτροπής. Τέλος, η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση, φτάνοντας έως τα όρια της 

αντοχής µας, έκανε δεκτό εξαρχής τον όρο, οι οποιεσδήποτε συµφωνίες να µην 

εφαρµοστούν αµέσως, αλλά από την 1
η
 Ιανουαρίου του 2004. 

Υπενθυµίζω τη σχετική απόφαση του Υπουργού Παιδείας από 13 Σεπτεµβρίου 2002:  

 «Σας κοινοποιούµε την υπουργική απόφαση συγκρότησης της Επιτροπής για τη 

µελέτη των οικονοµικών των Πανεπιστηµίων, µε συµµετοχή εκπροσώπων του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, της Συνόδου των Πρυτάνεων και της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας 

Συλλόγων ∆.Ε.Π. (Π.Ο.Σ.∆.Ε.Π.) των Πανεπιστηµίων και σας παρακαλούµε να 

ορίσετε τους εκπροσώπους σας στην Επιτροπή, προκειµένου να προχωρήσουµε στη 

σύγκληση της πρώτης συνεδρίασης το ταχύτερο δυνατό. 
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Στην απόφαση συγκρότησης της Επιτροπής περιγράφονται αναλυτικά τόσο το έργο 

της όσο και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έργου αυτού. Θεωρούµε όµως 

επιπροσθέτως σκόπιµο να επαναλάβουµε ότι, ειδικά για το µισθολόγιο µελών 

∆.Ε.Π., η Κυβέρνηση θα ανακοινώσει τις σχετικές αποφάσεις της ως το τέλος 

Αυγούστου 2003, ώστε ακολούθως να ψηφιστούν µε έναρξη ισχύος την 1
η
 

Ιανουαρίου 2004». 

 

Η Επιτροπή πράγµατι παρουσίασε τον Απρίλιο ένα οµόφωνο πόρισµα και εµείς, οι 

Πανεπιστηµιακοί, το αποδεχτήκαµε, αν και απείχε πολύ από τις δικές µας θέσεις. Και 

µετά περιµέναµε την ανακοίνωση της κυβέρνησης. 

Ήλθε ο Μάιος. Ήλθε ο Ιούνιος. Ήλθε ο Ιούλιος και στις 4 Ιουλίου ο Υπουργός 

Παιδείας µιλώντας στη Σύνοδο των πρυτάνεων δήλωσε:  

«Μίλησα µε τον κ. Χριστοδουλάκη και ισχύει πλήρως η δέσµευση της 

πολιτείας για την υλοποίηση του πορίσµατος της τετραµερούς Επιτροπής 

εντός του υπεσχηµένου χρονοδιαγράµµατος». (Πρακτικά 44
ης

 Συνόδου 

Πρυτάνεων, Γιάννενα, 4-6 Ιουλίου 2003, σελ. 8) 

Μετά ήλθε ο Αύγουστος, ήλθε και πέρασε η 31
η
 Αυγούστου, ήλθε η 1

η
 Σεπτεµβρίου, 

η 2
α 
Σεπτεµβρίου, η 3

η
, η 4η……, και έφτασε η 16

η  
Σεπτεµβρίου. Εκείνη την ηµέρα η 

κυβέρνηση αντί να ανακοινώσει όσα συνοµολόγησε, αποφάσισε την επιστροφή της 

στο µόνο είδος διαπραγµάτευσης που γνωρίζει:  

• Ως προς τον τρόπο συζήτησης: το τελεσίγραφο 

• Ως προς το περιεχόµενο: το παζάρι.  

• Ως προς την επιχειρηµατολογία: µια ρητορεία, στο πλαίσιο της οποίας ο 

συνοµιλητής µετατρέπεται σε αναξιόπιστο, ιδιοτελή αντίπαλο, που 

επιτρέπεται να κατασυκοφαντείται και να εµπαίζεται. 

 

Έτσι, στο δικό µας λόγο βλέπουµε σήµερα να αντιπαρατίθεται µια ρητορεία, που 

εµπεριέχει όλα τα τεχνάσµατα της δηµαγωγίας και της χειραγώγησης: 

• Υποστασιοποιείται η χώρα και «δεν αντέχει τα αιτήµατά» µας 

• Υποστασιοποιείται ο προϋπολογισµός και «δεν δίνει τη δυνατότητα» 

ικανοποίησης ακόµη και των πιο λογικών προτάσεων (ενώ δίνει – ο 

προϋπολογισµός!- τη δυνατότητα εγκαθίδρυσης πολυδάπανων νέων 

µηχανισµών ελέγχου). 
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• Ο συγκροτηµένος λόγος των Πανεπιστηµιακών παρουσιάζεται ως κατά- 

λογος κοινωνικά ανεπίτρεπτων επιθυµιών.  

 

Μέρος αυτής της ρητορείας αποτελεί ακόµη και το πρωτόκολλο διεξαγωγής του 

ελάχιστου διαλόγου – ένα πρωτόκολλο που εξυπηρετεί τη δηµιουργία 

εντυπώσεων και όχι την εξεύρεση λύσης: 

• Οι συνδικαλιστές µας συναντιούνται µε υφυπουργό 

• Οι πρυτάνεις συναντιούνται µε υπουργό 

• Ο πρωθυπουργός απευθύνει το λόγο µόνο στον «πρώτο των πρυτάνεων».  

 

Η επιλογή αυτής της ρητορείας δεν είναι καθόλου αθώα και η εµµονή της 

κυβέρνησης σε ένα αναχρονιστικό µισθολόγιο δεν είναι καθόλου τυχαία. Στόχος τους 

είναι η µείωση του κύρους των πανεπιστηµιακών και, στη συνέχεια, µια αµοιβή 

«ανάλογα µε τις προσφερόµενες υπηρεσίες». Γι αυτό το λόγο ο χαιρετισµός της 

συγκέντρωσής µας από τους εργαζόµενους στις εργολαβίες του Πανεπιστηµίου 

αποκτά ένα ιδιαίτερο συµβολισµό: ίσως κάποιοι ονειρεύονται, να είναι τα µέλη ∆ΕΠ, 

«οι εργαζόµενοι στις εργολαβίες» της νέας εποχής των Πανεπιστηµίων.  

 

Τώρα, µετά από 58 εβδοµάδες διαπραγµατεύσεων και έξι εβδοµάδες αποχής από το 

διδακτικό µας έργο, ποια προοπτική διαγράφεται στον ορίζοντα; Θα επικρατήσει ο 

λόγος ή η ρητορεία; 

∆εν µπορούµε να προβλέψουµε τη συνέχεια µε βεβαιότητα. Βεβαίως, µια γερµανική 

παροιµία λέει: «Ο έξυπνος υποχωρεί». Σε εµάς όµως τίθεται το πολύ δύσκολο 

ερώτηµα, εάν έχουµε το δικαίωµα να επιτρέψουµε την υποχώρηση του λόγου 

µπροστά στην επιθετικότητα της ρητορείας. Στο µυαλό µου, αυθόρµητα, έρχεται ένας 

πίνακας του Γκόγια: «Ο ύπνος της λογικής γεννάει τέρατα». Έχουµε το δικαίωµα 

απέναντι στην κοινωνία να επιτρέψουµε τον ύπνο της λογικής για να γλιτώσουµε 

εµείς από την επιθετικότητα της κυβερνητικής ρητορείας; Αυτό είναι το ερώτηµα που 

καλούµαστε να απαντήσουµε. Και µέχρι σήµερα το απαντούµε έτσι όπως έχει το 

δικαίωµα να απαιτεί από εµάς η κοινωνία.  

 


